
PROCESSO SELETIVO
TÉCNICO INTEGRADO 2024/1

Edital 098/2023

PROVAS OBJETIVAS
Nome do candidato:

Número da inscrição:

1 Este caderno, com páginas numeradas de 1 a 16, 
contém 40 questões de múltipla escolha, assim 
distribuídas:

 1 a 20 � Português;

 21 a 40 � Matemática.

2 Caso o caderno de provas esteja incompleto ou 
apresente qualquer defeito de impressão, solicite ao 
fi scal a substituição deste.

3 As respostas deverão, obrigatoriamente, ser 
transcritas para o cartão-resposta com caneta 
esferográfi ca de tinta preta não porosa.

4 No cartão-resposta, marque somente uma alternativa 
para cada questão, preenchendo os campos conforme 
o exemplo abaixo.

01 EC DBA

02 EC DBA

03 EC DBA

4.1 Se o campo for preenchido em desacordo com essa 
orientação, o candidato arcará com o ônus de não ter 
computada a exata pontuação alcançada.

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES

5 A correção da prova será feita por processo de leitura 
óptica do cartão-resposta personalizado. Por isso, o 
candidato deverá atentar para a orientação contida nesta 
capa sobre a forma correta de preenchimento do campo 
relativo a cada questão. 

6 Não haverá substituição do cartão-resposta, sob 
qualquer hipótese. A rasura de qualquer um dos seus 
campos de marcação desclassifi cará o candidato do 
exame de seleção.

7 A prova terá a duração de 3 horas, e o candidato somente 
poderá se retirar da sala após 2 horas do início dela, 
levando consigo este caderno de provas.

8  Durante a prova, não será permitida nenhuma pergunta 
sobre as questões e seus conteúdos.
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LÍNGUA PORTUGUESA

O Texto I serve de base para responder às questões de 1 a 5.

TEXTO I

ENERGIA EÓLICA NO BRASIL

A produção de energia eólica no Brasil vem se expandindo cada vez mais rapidamente ao 
longo dos últimos anos. No entanto, esse crescimento ainda é bastante limitado.

    O Brasil é um país cuja produção de eletricidade baseou-se, historicamente, na dependência de duas principais 
matrizes: a hidrelétrica, predominante e prioritária, e a termoelétrica, cuja maioria das usinas opera somente em 
tempos de baixa da primeira matriz citada. Por esse motivo, a expansão da energia eólica no Brasil surge a partir 
da necessidade de diversifi cação das fontes energéticas do país para que este fi que menos suscetível a crises no 
setor e também gere menos impactos ao meio ambiente.
      Embora a produção de energia a partir dos ventos ainda seja pouco representativa no território brasileiro, é 
perceptível a evolução do setor no país ao longo dos últimos anos. Em 2014, segundo dados do Governo Federal, 
o Brasil ultrapassou a Alemanha no que se refere à expansão da energia eólica, atingindo o segundo lugar mun-
dial, atrás apenas da China, que é o país que mais investe em fontes energéticas no mundo em razão de sua alta 
demanda.

Fragmento. Disponível em: https://mundoeducacao.uol.com.br/geografi a/energia-eolica-no-brasil.htm. Acesso em: 24 abr. 2023.

QUESTÃO 01
Conforme o Texto I, é correto afi rmar que:

(A)  O Brasil é, no mundo, o país que mais investe em fontes energéticas.
(B)  A alta demanda da China faz com que ela esteja atrás apenas da Alemanha em produção de energia eólica.
(C)  Nos últimos anos, o crescimento de produção de energia eólica no Brasil tem sido ilimitado.
(D)  Para o Brasil, o único ponto positivo na expansão da geração de energia eólica é a redução dos impactos 

ambientais.
(E)  Em 2014, a China e o Brasil passaram a ocupar o primeiro e o segundo lugar, respectivamente, em relação à 

expansão da energia eólica. 
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QUESTÃO 02
Em relação ao Texto I, analise as assertivas a seguir:

I � Ao longo da história, a produção de energia no Brasil tem se baseado, principalmente, em hidrelétricas.

II � Antes de 2014, a Alemanha ocupava o segundo lugar mundial no que se refere à expansão da energia eólica.

III � O primeiro lugar mundial, quanto à expansão da energia eólica, pertence à China.

IV � No Brasil, a expansão da produção de energia eólica tem sido imperceptível nos últimos anos.

Está correto o que se afi rma em:

(A) I e II.
(B) I, II e IV.
(C) I, II e III.
(D) II, III e IV.
(E) I, II, III e IV. 

QUESTÃO 03
No texto, muitas vezes é possível substituir palavras ou frases por sinônimos, de forma que seja mantido o senti-
do. Assinale a alternativa em que a substituição de termos prejudica o sentido do texto:

(A) No entanto, esse crescimento ainda é bastante limitado.
Porém, esse crescimento ainda é bastante limitado.

(B) Embora a produção de energia a partir dos ventos ainda seja pouco representativa no território brasileiro 
[...]. 

 Embora a produção de energia eólica ainda seja pouco representativa no território brasileiro [...].

(C) Em 2014, segundo dados do Governo Federal, o Brasil ultrapassou a Alemanha [...].
 Em 2014, após dados do Governo Federal, o Brasil ultrapassou a Alemanha [...].

(D) A produção de energia eólica no Brasil vem se expandindo cada vez mais rapidamente ao longo dos últimos 
anos.

 A produção de energia eólica no Brasil vem se expandindo cada vez com maior rapidez ao longo dos últimos 
anos.

(E) [...], é perceptível a evolução do setor no país ao longo dos últimos anos.
 [...], pode-se perceber a evolução do setor no país ao longo dos últimos anos.

QUESTÃO 04
No Texto I, a palavra �eólica� está devidamente acentuada. Assinale a alternativa em que todas as palavras são 
acentuadas grafi camente pela mesma razão que “eólica”:

(A) termoelétrica � território � prioritário.
(B) últimos � hidrelétrica � energética.
(C) dependência � também � hidrelétrica.
(D) perceptível � suscetível � território.
(E) país � atrás � é.

QUESTÃO 05
Nos trechos: “[...] para que este fi que menos suscetível a crises no setor” e “[...] o Brasil ultrapassou a Alemanha 
no que se refere à expansão da energia eólica�, a regência nominal e a regência verbal estão adequadamente 
empregadas. 

Considerados os exemplos acima, assinale a alternativa que completa corretamente as orações a seguir:
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I � Era uma pessoa capaz ....... tudo.

II � Esta programação não é recomendada ........ menores de 12 anos.

III � Todos os locais públicos devem ser acessíveis ....... cadeirantes.

IV � Aguarde o intervalo para ir ....... banheiro.

V � Estava escrito ...... verso da folha.

(A)  a � à � aos � no � ao. 
(B) de � para � à � ao � em. 
(C) para � aos � a � no � ao.
(D) de � para � a � ao � no. 
(E) de � a � por � em � ao. 

O Texto II serve de base para responder às questões de 6 a 8.

TEXTO II

Disponível em: https://www.facebook.com/TirinhasDaMafaldaBr/photos/a.3406317402765374/3625384460858666/?type=3.
Acesso em: 30 abr. 2023.

QUESTÃO 06
A partir da leitura do Texto II, assinale a alternativa incorreta:

(A) O último quadrinho demonstra que existe preconceito racial por parte da personagem Susanita.
(B) No segundo quadrinho, a personagem Susanita nega ter preconceito racial.
(C)  No primeiro quadrinho, a personagem de cabelos escuros (Mafalda) demonstra que ela está feliz com o pre-

sente que recebeu da mãe.
(D) A personagem Susanita, em nenhum momento, demonstra ter preconceito racial.
(E)  A personagem de cabelo escuro (Mafalda) não demonstra ver qualquer problema em ter um boneco negro.

QUESTÃO 07
Sobre a passagem: “Gostou, Susanita? Foi minha mãe que me deu!”, podemos afi rmar que:

(A) �Susanita� é o sujeito do verbo �gostou�.
(B) �Susanita� é um vocativo.
(C) �Susanita� é um aposto.
(D) �Gostou� é um verbo no presente.
(E) �Gostou� é um substantivo.

QUESTÃO 08
 Sobre o trecho: “Afi nal, nós somos todos iguais!”, não é correto afi rmar que:

(A) o sujeito é simples.
(B) o período é simples.
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(C) o sujeito é oculto.
(D) há apenas uma oração.
(E) o verbo está no presente.

QUESTÃO 09
Assinale a alternativa em que a palavra em destaque está escrita de forma incorreta:

(A) O diretor solicita a cessão do auditório para que se realize a solenidade de formatura.
(B) É melhor deixarmos o cinema para amanhã, pois os ingressos para a sessão de hoje já estão esgotados. 
(C) Hoje é dia de promoção na seção de frutas e verduras do supermercado do bairro.
(D) Por favor, esta loja tem uma seção de atendimento ao cliente?
(E) Marcela e Carlos trabalham na mesma sessão. 

O Texto III serve de base para responder às questões de 10 a 12.

TEXTO III

Disponível em: https://imgs.app/p/frases-e-pensamentos-caramba-sorte-colecao-31-WqPkATDwmR. Acesso em: 3 maio 2023.

QUESTÃO 10
No Texto III, o humor ocorre devido:

(A) ao fato de um dos personagens usar a expressão �braba pra caramba�.
(B) aos signifi cados diferentes que os personagens atribuem à palavra “doméstica”.
(C) ao fato de um dos personagens ter inveja do Fabinho.
(D) ao signifi cado da palavra “braba”.
(E) à utilização da palavra "selvagem", apenas.
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QUESTÃO 11
Assinale a alternativa correta em relação à análise do sujeito:

(A) Há um sujeito composto em: �O Fabinho disse que a mãe dele é doméstica�.
(B) Há um sujeito indeterminado em: �Tenho quase certeza de que ela é selvagem�.
(C) Há uma oração sem sujeito em: "Tenho quase certeza de que ela é selvagem�.
(D) Há um sujeito indeterminado em: �Tenho quase certeza�. 
(E) Há um sujeito simples em: �ela é selvagem�.

QUESTÃO 12
No trecho: �O Fabinho disse que a mãe dele é doméstica�, há:

(A) duas orações com relação de subordinação.
(B) duas orações com relação de coordenação.
(C) uma única oração.
(D) uma oração subordinada e uma oração coordenada.
(E) duas orações independentes.

Observe as imagens abaixo e responda à questão 13.

Imagem A Imagem B

Imagem C Imagem D

Disponível em: https://www.google.com/search?q=sil%C3%AAncio+linguagem. Acesso em: 27 abr. 2023.
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QUESTÃO 13
Acerca das imagens A, B, C e D, é correto afi rmar que:

(A) todas indicam uma proibição.
(B) todas se utilizam da linguagem não verbal.
(C) todas indicam uma obrigação.
(D) elas não têm nada em comum.
(E) todas se utilizam da linguagem verbal.

QUESTÃO 14
Assinale a alternativa correta em relação à concordância verbal:

(A) Eles pertencem à comunidade negra, do Haiti e de Angola, que vivem no Brasil.
(B) Não existe sonhos impossíveis.
(C) Havia apenas 25 estudantes naquela sala de aula.
(D) Redes sociais trazem vantagens, mas também traz riscos.
(E) Cerca de 25% dos alimentos vai para o lixo, diz a pesquisa.

QUESTÃO 15
Assinale a alternativa correta em relação à concordância nominal:

(A) Dois bilhões e meios de idosos serão vacinados nos próximos dias.
(B) A aula terminou já era meio-dia e meia.
(C) Lave muito bem as mão após utilizar o sanitário.
(D) Proibido a entrada de estranhos.
(E) Os novo produtos oferecidos pela loja estão em promoção.

O Texto IV serve de base para responder às questões de 16 a 19.

TEXTO IV

PROVA FALSA
(Stanislaw Ponte Preta)

    Quem teve a ideia foi o padrinho da caçula � ele me conta. Trouxe o cachorro de presente e logo a família 
inteira se apaixonou pelo bicho. Ele até que não é contra isso de se ter um animalzinho em casa, desde que seja 
obediente e com um mínimo de educação.
� Mas o cachorro era um chato � desabafou.
     Desses cachorrinhos de raça, cheio de nhém-nhém-nhém, que comem comidinha especial, precisam de muitos 
cuidados, enfi m, um chato de galocha. E, como se isto não bastasse, implicava com o dono da casa.
— Vivia de rabo abanando para todo mundo, mas, quando eu entrava em casa, vinha logo com aquele latido fi ni-
nho e antipático de cachorro de francesa.
     Ainda por cima era puxa-saco. Lembrava certos políticos da oposição, que espinafram o ministro, mas quando 
estão com o ministro fi cam mais por baixo que tapete de porão. Quando cruzavam num corredor ou qualquer 
outra dependência da casa, o desgraçado rosnava ameaçador, mas quando a patroa estava perto abanava o 
rabinho, fi ngindo-se seu amigo.
� Quando eu reclamava, dizendo que o cachorro era um cínico, minha mulher brigava comigo, dizendo que nun-
ca houve cachorro fi ngido e eu é que implicava com o "pobrezinho".
     Num rápido balanço poderia assinalar: o cachorro comeu oito meias suas, roeu a manga de um paletó de casi-
mira inglesa, rasgara diversos livros, não podia ver um pé de sapato que arrastava para locais incríveis.
     A vida lá em sua casa estava se tornando insuportável. Estava vendo a hora em que se desquitava por causa 
daquele bicho cretino. Tentou mandá-lo embora umas vinte vezes e era uma choradeira das crianças e uma es-
pinafração da mulher.
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� Você é um desalmado � disse ela, uma vez.
     Venceu a guerra fria com o cachorro graças à má educação do adversário. O cãozinho começou a fazer pipi 
onde não devia. Várias vezes exemplado, prosseguiu no feio vício. Fez diversas vezes no tapete da sala. Fez duas 
na boneca da fi lha maior. Quatro ou cinco vezes fez nos brinquedos da caçula. E tudo culminou com o pipi que fez 
em cima do vestido novo de sua mulher.
� Aí mandaram o cachorro embora? � perguntei.
— Mandaram. Mas eu fi z questão de dá-lo de presente a um amigo que adora cachorros. Ele está levando um 
vidão em sua nova residência.
� Ué... mas você não o detestava? Como é que arranjou essa sopa pra ele?
� Problema da consciência � explicou: � O pipi não era dele.
     E suspirou cheio de remorso.

Disponível em: https://contobrasileiro.com.br/prova-falsa-cronica-de-sergio-porto-stanislaw-ponte-preta/. Acesso em: 24 mar. 2023.

Vocabulário:
Espinafram � criticam, falam mal.
Casimira � tecido de lã, muito produzido na Inglaterra.
Desalmado � desumano, cruel.
Guerra fria � desentendimento que não chega à violência física.
Exemplado � castigado.
Culminou � atingiu o ponto máximo.

QUESTÃO 16
Acerca do Texto IV, analise as assertivas a seguir:

I � Na opinião do dono da casa, o cachorro era obediente e com o mínimo de educação.

II � O cachorro era chato, cínico, puxa-saco e só comia sopa.

III – Um dos fi lhos do dono da casa ganhou o cachorro de presente.

IV � No fundo, o dono da casa gostava do bicho, pois deu o animal a alguém que gosta de cachorros.

Está correto o que se afi rma em:

(A) I e II, somente.
(B) III, somente.
(C) II e III, somente.
(D) III e IV, somente.
(E) I, II, III e IV.

QUESTÃO 17
Acerca do Texto IV, assinale a alternativa incorreta:

(A) O cachorro tinha má-educação e fazia pipi em tudo.
(B) O cachorro comia, roía, rasgava e arrastava coisas como meias, roupas, livros e sapatos. 
(C) O dono da casa incriminou o cachorro quanto ao pipi feito onde não devia.
(D)  O dono da casa arrumou um bom lar para o cachorro devido a problemas de consciência.
(E)  Somente o dono da casa não gostava do cachorro.

QUESTÃO 18
Sobre o trecho: “O pipi não era dele”, quanto à classe gramatical das palavras, podemos afi rmar que:

(A)  o = artigo indefi nido
(B)  pipi = verbo 
(C)  não = advérbio
(D)  era = substantivo
(E)  dele = pronome de tratamento
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QUESTÃO 19
As palavras a seguir foram retiradas do Texto IV. Marque a alternativa em que todas as palavras são polissílabas:

(A) animalzinho � cachorro � conseguiu � rosnava.
(B) cínico � problemas � comigo � embora.
(C) guerra � bicho � vinte � mulher. 
(D) obediente �  insuportável � educação � consciência.
(E) latia � reclamava � culminou � prosseguiu. 

O Texto V serve de base para responder à questão 20.

TEXTO V

Disponível em: https://www.todamateria.com.br/fi guras-de-linguagem/. Acesso em: 2 maio 2023.

QUESTÃO 20
Figuras de estilo são recursos estilísticos usados para dar maior ênfase à comunicação e torná-la mais interessan-
te. Quanto às fi guras de estilo, assinale a alternativa correta:

(A)  No primeiro quadrinho, ocorre metáfora, e no segundo, metonímia.
(B)  No primeiro quadrinho, ocorre comparação, e no segundo, metáfora.
(C)  Em ambos os quadros, ocorre metonímia.
(D)  Em ambos os quadros, ocorre metáfora.
(E)  Em ambos os quadros, ocorre comparação.
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